

Učivo prepísať do zošita geografie, naučiť sa a do zošita vypracovať TEST

FRANCÚZSKO



Francúzsko je veľký Európsky **prímorský štát** (severozápad Francúzska obmýva **Lamnšský prieliv**, západ Francúzska obmýva **Atlantický oceán** a juhovýchod Francúzska obmýva **Stredozemné more**). Francúzsko patrí medzi hospodársky najvyspelejšie štáty Európy a sveta. V Európe Francúzsko navštívi **najviac turistov** za rok. Francúzsko má v Európe zároveň najviac objektov, ktoré sú chránené svetovým dedičstvom UNESCO.

Francúzsko susedí so 6 štátmi (Belgicko, Luxembursko, Nemecko, Švajčiarsko, Taliansko a Španielsko).



Poloha Francúzska v Európe



Pohorie Pyreneje



Francúzske Alpy

Sever a západ Francúzska pokrýva **Francúzska nížina**, na juhu Francúzska sa nachádza pohorie **Pyreneje a Francúzske stredohorie** a na juhovýchode zasahujú do Francúzska **Alpy**, ako najvyššie pohorie Európy. Juh Francúzska má **subtropické podnebie** (tzv. Francúzska riviéra) vhodné na prímorský cestovný ruch. Sever Francúzska má **mierne podnebie**, ktoré je ovplyvnené prítomnosťou Atlantického oceánu. Atlantický oceán je využívaný aj na výrobu elektrickej energie prostredníctvom **príbojových vodných elektrární**.

Rieky Francúzska patria do **úhoria Atlantického oceánu** (rieky Seina, Loira) a do **úhoria Stredozemného mora** (rieka Rhône).

V **poľnohospodárstve** Francúzska prevláda živočíšna výroba a to hlavne **chov hovädzieho dobytku a chov ošípaných**. V **rastlinnej výrobe** je významné **pestovanie pšenice, cukrovej repy, viniča, jablák a kvetín**. Francúzsko je preslávené výrobou **vína a šampanského**, výrobou **mliečnych výrobkov** (Danone), **výrobou syrov** (Camembert), výrobou **lietadiel**, výrobou **rýchlovlakov TGV**, výrobou **áut** (Peugeot, Renault, Citroen). Vo Francúzsku sa zároveň **vyrába benzín a nafta** (rafinéria Total), **pneumatiky** (Michelin), **kozmetika** (Chanel, Dior, L'Oreál), **spotrebná elektronika** (Moulinex, Tefal). Francúzsko vyrába v **jadrových elektrárňach najviac** elektrickej energie **na svete** (až 3/4 spotreby celého Francúzska).

Francúzsko má približne **67 miliónov obyvateľov**, najväčšími mestami sú **Paríž** (hlavné mesto Francúzska, mesto módy – 2,1 mil. obyvateľov), **Marseille** (najväčší Francúzsky prístav), **Lyon** (výroba farmaceutických výrobkov)



mesto Paríž



mesto Marseille



mesto Lyon

MONAKO

Monako leží v Európe pri **Stredozemnom mori** na hraniciach **medzi Francúzskom a Talianskom**. **Monacké kniežactvo** je mestský štát a druhá najmenšia krajina na svete. Hlavným mestom Monaka je **Monte Carlo**. Základom hospodárstva Monaka je **bankovníctvo**, **nízke dane** vďaka ktorým sa do Monaka presťahovali najbohatší ľudia Európy ale aj sveta a **svetoznáme kasíno**. Koná sa tam jeden z najstarších mestských pretekov Formuly 1.



Monacké kniežactvo



Kasíno v Monte Carle



Preteky F1 v Monaku

TEST :

1. Vypíš s ktorými 6 krajinami susedí Francúzsko?
2. Vypíšte ktoré sú dve najvyššie Francúzske pohoria?
3. Do ktorých dvoch podnebných pásiem patrí Francúzsko?
4. V akých elektrárňach vyrobí Francúzsko najviac elektrickej energie?
5. Vypíšte aspoň tri Francúzske rieky.
6. Vypíšte, kde v Európe leží Monacké kniežactvo?
7. Prečo je v Monackom kniežactve najviac bohatých ľudí v Európe?